

安吉县公安局:

以“平安”底色护航高质量发展蓝图

本报记者 郭晓燕 通讯员 刘毅

潮起之江,共筑平安梦。

2004年,浙江全面部署“大平安”建设战略,率先开启了平安中国建设在省域层面的实践探索。

作为“绿水青山就是金山银山”理念诞生地的公安机关,多年来,安吉公安在属地党委政府的坚强领导下,一体推进防风险、保安全、护稳定等各项工作,全力打造高水平安全县域,全力服务高质量发展大局,助推安吉县实现“平安十九连冠”,夺得首批“二星平安金鼎”,连续三次获评平安中国建设示范县,率先捧回“长安杯”。

在基层治理上勇于先行

“我们是老乡,我相信你不会偏袒他们。”近日,安吉县公安局孝源派出所民警在调解辖区一起矛盾纠纷时,找来“守源”义警队的老张一起参与,短短十分钟便成功化解这起矛盾。

之所以能快速化解,得益于老张老乡的身份。近年来,安吉县公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“新居民服务站”为依托,吸纳有矛盾经验的2524名新居民组建成212支“乡音调解团”。今年以来,发动“乡音调解员”排查化解矛盾纠纷80余

起。

“红墅邻”“昌硕义警”“守源义警”……如今,207支义警队伍参与到平安建设中来,并逐渐成为基层矛盾纠纷化解的重要力量。

在安吉县梅溪镇红庙村,村民们把“交通违法”写进了村规民约,“醉驾被查处,扣10分”……“红庙村是我县第一个将惩治交通违法纳入村规民约的乡村,村民一旦因为骑电动车不戴安全头盔、闯红灯、酒驾等交通违法行为被交警查处的,我们会定期通

报给村委,纳入个人、家庭积分管理,不仅与评优评先挂钩,还和村民诚信档案、银行贷款等息息相关。”交警大队晓墅中队中队长崔名播说。在此基础上,安吉公安交警部门推动其他3个村也实行该举措,工作开展以来,4个村道路交通事故同比下降35%以上。

据悉,近年来,安吉公安努力打造“智慧、安全、有序、畅通”的道路交通管理工作格局,交通事故亡人数连续5年同比下降。

在打击犯罪上勇扛主责

百姓看公安,关键看破案。多年来,针对群众反映强烈的黄赌毒、盗抢骗、食药环、涉黑恶等突出违法犯罪,安吉公安重拳出击,扎实推进“亮剑”“铸盾”“钱潮”等系列行动,取得了显著成效。

去年7月,安吉公安在工作中发现,以李某为首的团伙自2021年开始,在网上销售假冒“安吉白茶”十几万件。经缜密调查和精准研判后,安吉公安迅速出击,成功破获该起“安吉白茶”商标侵权案件,查获印有“安吉白茶”等商标标识的各类假冒包材及茶标共计2.2万余件,涉案价值600余万元。

2023年,安吉公安查处环境违法行政案件99起,其中查处倾倒垃圾7起,刑事打击16人,行政处罚11人;捣毁“黑窝点”“黑作坊”16个,涉案总价值4000余万元;破获销售伪劣电子烟、假酒案件各1起,收缴假烟4100余箱、假酒5000余箱,涉案金额8000余万元。

“公安机关不仅要守护群众的生命安全,也要守护群众的‘钱袋子’。”安吉县公安局相关负责人表示。据统计,2023年,全县公安机关劝阻拦截电信网络诈骗案件1109起,涉电诈犯罪嫌疑人抓获数同比增长78.54%,全县反诈指数每月均位列全市前二。



在护美生态上勇当主力



在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,如今绿色已成为安吉的底色。

近年来,安吉公安以深化生态警务建设为契机,护好生态“高颜值”,催生经济“高价值”,提升社会“平安值”。

于全省率先推行“河道警长”并不断拓宽“警长”外延,围绕“林区、湖泊、矿区、市场、路段、项目、景区”等重要区域布建“八大警长”,并迭代升级为“生态警长”,实现全县53条河道、83座中型水库、187个林区等部位全覆盖。

上线全省首个以生态守护为主题的生态警务协同智治应用,推动县党委政府于全省率先设立生态安全委员会、生态安全执法委员会、生态环境保护联盟,联合多部门出台《安吉县生态联勤执法工作机制》等17项工作机制,责任明晰、高效协同、源头治理、全域守护的生态安全治理新格局逐步形成。

与此同时,上线“安心营”数字应用场景,有效解决露营、民宿等新业态带来的安全等问题,持续守护好生态经济的金山银山。

在护航发展上勇担使命

如何走出一条高质量发展和高水平安全良性互动之路,这是安吉公安一直在思考的问题。

创新推出企业合规警长服务拟IPO企业工作机制,通过“11087”警企互动平台共性问题梳理、辖区派出所“工作站”轮岗接待、拟IPO企业普查式入企“体检”等方式,排除涉企金融风险27处,闭环处置企业求助48项,成功助力浙江英特科技等4家企业上市。

“感谢‘地瓜经济’公安专窗,了解我们的需求后立即帮忙与市公安局出入境联系,多次帮我们和上级部门

对接。”浙江博泰家具有限公司人事部相关负责人说。

结合“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,安吉公安打造“共富警务”小切口,率先在全省开设一站式服务“地瓜经济”公安专窗,在窗口设置3个增值服务席位和1个洽谈区,并开设24小时服务专线,全天候全量受理涉企政务服务事项及诉求。

今年1月,安吉公安在河南郑州建立首家商会警企联络站,与当地公安机关建立“信息研判、案件侦破、追赃挽损”的联动机制,全力保护在外商家合法利

益。此外,“助企服务跑团”也为规模企业提供上门办服务5场次,企业申请回应率实现100%。

社会大局平稳可控、治安秩序持续向好、基层治理成效显著、营商环境不断优化,平安创建的成果正惠及越来越多的群众……下一步,安吉公安将以全域平安创建、全民除险保安、全员服务发展为根本路径,一体深化共富、共治、生态警务建设,全力为安吉高质量建设国际化绿色山水美好城市创造更加和谐有序的社会环境。